

> 生物多样性大会

“基于自然的解决方案”亚洲案例征集活动在COP15上启动

新华社加拿大蒙特利尔12月9日电(记者陈琛、彭卓)在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)第二阶段会议期间,亚洲开发银行携手清华大学气候变化与可持续发展研究院启动“基于自然的解决方案”亚洲优秀实践案例征集活动。

亚洲开发银行环境专家邹明玥9

日在COP15第二阶段会议期间对新华社记者说,“基于自然的解决方案”指运用符合自然规律和系统性的方法应对气候变化、生物多样性丧失等挑战。活动将选拔在生态系统保护、修复和可持续利用方面优秀的亚洲实践案例,这些案例均具有气候变化治理和生态治理的协同效应。

据清华大学气候变化与可持续发展研究院“基于自然的解决方案”合作平台负责人王彬彬介绍,此前,该院曾从国内外收集的300多个“基于自然的解决方案”实践案例中精挑出28个优秀实践案例,其中10个案例来自中国,并基于此在上月举行的联合国气候变化大会上推出《基于自然的解决

方案全球实践——碳中和视角下的协同路径探索》一书。亚洲优秀实践案例征集活动将结合亚洲实际情况完善筛选指标。

据介绍,征集截止时间为2023年3月31日,入选的优秀案例将于明年在阿联酋举行的联合国气候变化大会上展示。

鲍鱼等海洋物种被列入濒危物种红色名录

新华社加拿大蒙特利尔12月9日电(记者林小春、林威)儒艮、鲍鱼、柱状珊瑚……世界自然保护联盟9日更新的濒危物种红色名录又增添一些海洋物种。据新名录,所评估的海洋物种中近10%面临灭绝危险。

世界自然保护联盟当天在加拿大蒙特利尔宣布,在评估的1.79万种海洋物种中,1550余种面临灭绝危险。这些受威胁海洋物种中,至少41%遭受气候变化冲击。

关注重点之一是海洋草食性哺乳动物儒艮,它在全球范围内属“易危”物种,但生活在东非附近海域和南太平洋新喀里多尼亚附近海域的儒艮分别被升级为“极危”和“濒危”。最新研究发现,东非附近海域成年儒艮数量已降至不足250头,而新喀里多尼亚附近海域成年儒艮不足900头。它们受到的主要威胁包括:被渔船误伤、偷猎、其食物海草被油气勘探开采活动破坏等。

世界自然保护联盟还首次对鲍鱼生存状况进行评估,发现全球54种鲍鱼中有20种面临灭绝危险。鲍鱼面临的主要问题是不可持续的采收和非法捕捞,气候变化、疾病和污染等问题雪上加霜。比如,海洋热浪日益频繁和严重,2011年就曾导致西澳大利亚最北部地区99%的罗氏鲍死亡。

此外,加勒比海的柱状珊瑚数量自1990年以来锐减超80%,受威胁等级从“易危”跳过“濒危”,直接升为“极危”,最近几年出现了一种具有高度传染性的“石珊瑚组织损失病”,感染大面积柱状珊瑚,是其面临的最紧迫威胁。

世界自然保护联盟总干事布鲁诺·奥伯勒说,人类活动制造了破坏全球海洋生物生存的“完美风暴”。他希望正在此间举行的联合国生物多样性大会取得成功,为未来一段时间的自然恢复设定方向,帮助解决气候变化和生物多样性双重危机。

世界自然保护联盟红色名录是较为权威的物种灭绝风险评估名单。最新红色名录包括逾15万物种,其中4.2万物种生存受威胁。



近日,昆明动物园举办“你我皆自然:姆卡帕·非洲野生动物摄影作品展”,吸引众多市民前来参观。

围绕关注全球生物多样性保护的主题,昆明、北京两地共同举办中—非生物多样性保护科普宣传活动。“你我皆自然:姆卡帕·非洲野生动物摄影作品展”展出79幅摄影作品,以极具视觉冲击力和震撼感的影像记录,呈现了“野生非洲”自然之美和生态之美,以及从非洲到中国的生物多样性保护之美,进一步提升公众对野生动物的科学认知和保护意识。本报记者 杨峰 摄影报道

我国科研人员在非洲发现百余年未见的濒危植物

新华社武汉12月10日电(记者谭元斌、陈霄)中国科研人员近日在国际植物分类学期刊《植物类群》上发表论文说,三年前在非洲发现了一种已百余年没有见过的濒危爵床科植物。

记者从中国科学院武汉植物园获悉,该单位胡光万研究团队于2019年在非洲岛国马达加斯加发现的一种植物,被鉴定为爵床科爵床属珍稀植物塔那拉爵床。上一次发现这种植物距今已

有120多年。

2019年,中国科研人员与当地合作者在马达加斯加中部高原开展植物多样性科学考察过程中,发现一种群落不足百株的非常特殊的爵床属植物。科研人员将森林中采集到的样本带回,鉴定为塔那拉爵床,并发现这种植物命名和发表时所引证的标本为1894年和1895年所采集,在此后的漫长时间里,这种植物再也没有被采集到。本次调查中所采集的标本被保存于马达加斯加津巴

扎扎动植物园标本馆和中国科学院武汉植物园标本馆。

据介绍,塔那拉爵床为地生或石生草本,具匍匐根状茎,植株长可达70厘米。调查发现,塔那拉爵床仅分布于马达加斯加中部高原中段两个受威胁的森林中,这一物种的生存主要受到丛林火灾、非法砍伐和刀耕火种造成的栖息地丧失威胁。按照世界自然保护联盟的评判标准,塔那拉爵床为濒危物种。



12月9日,阿根廷队守门员马丁内斯(左)在点球大战中扑出荷兰队球员范戴克的射门。

新华社记者 王丽莉 摄

阿根廷队在卡塔尔世界杯四分之一决赛中通过点球大战击败荷兰队,挺进半决赛。从记者在现场的感受来看,荷兰队派出的前两位点球手相继罚丢,并最终输掉点球大战,卢赛尔体育场内占据绝对数量优势的阿根廷队球迷发挥了不小的作用。

9日夜里的卢赛尔体育场有近9万名观众。几乎满场球迷都身着蓝白相间的球衣,而荷兰队球迷寥寥千人构成的一抹橙色竟然成了非常不起眼的点缀。这种球迷数量的巨大落差,在记者看来,影响了两队各自的结局。

阿根廷队两球领先后,荷兰队顽强扳平比分将比赛拖入加时赛,在没有进球的加时赛后,两队迎来残酷的点球大战。

荷兰队先罚,在巨大嘘声(噪音估

计超过100分贝)中,范戴克点球被扑。然而,当梅西站上罚球点时,全场观众则非常默契地安静下来。梅西在富有节奏变化的助跑后,将皮球稳稳罚进。

荷兰队第二位球员博古伊斯出场,同样嘘声“满坑满谷”,同样点球被扑。

随后出场的阿根廷队、荷兰队多位队员,均受到巨大差异的音量待遇。从赛前,赛后观察来看,阿根廷队球迷来自世界各地,但大量的球衣背后都是梅西的名字和号码。梅西的巨星效应,为阿根廷队带来了“主场”优势。

而荷兰队阵中并没有太多世界级球星,范戴克、德容等球星带来的观众数量有限,加之荷兰人口数量明显

少于阿根廷,前往卡塔尔观赛的本土球迷数量亦有很大差距,因此这场荷、阿大战,成就了一场球迷数量一边倒的比赛。

范戴克在赛后接受采访时说:“我们在训练中练习了很多点球,全部都打进,直到今天罚丢了。”

在球迷看台上看球的中国球迷李四维赛后对记者说:“我觉得点球大战里,技战术已经不太重要,球员心态很关键。荷兰队球员射门时,全场都是嘘声,这样就给球员带来了很大的心理压力。”

范戴克、莱万等职业球员经过多年训练,对球有很大的控制能力,可以在数米范围内进行精准传球和射门。点球距离球门仅约11米,球员训练中可以以极高的成功率打进,但

在关键比赛中却会失手,因此赛场氛围带来的心理压力不可谓不关键。

罚失点球的原因很多,例如对手罚球数据研究、门将扑救水平、球员大赛经验等等,罚球手心理压力过大引发的“行为失控”则是较为普遍、直接的原因。

在一项科学研究中,科学家通过对运动员在罚点球过程中大脑活动的研究发现,高度压力导致的窒息状态中,脑缺氧可以触发运动员负责决策和考虑后果脑区域的过度活动,从而干扰运动技能的正常发挥,导致罚失点球。

球迷们制造的噪音是球员们高度压力的主要来源之一。因此想赢点球大战,看球球迷真的很关键。

新华社记者 赵建通
据新华社多哈12月10日电

> 聚焦疫情防控

钟南山院士解答百姓关切热点——

发热是否上医院 感染新冠怎么办

冠,会在7至10天康复。

感觉发烫了怎么办

“发热是奥密克戎或者是新冠的一个重要的表现,但此时也处于冬季流感高发期,有时候发热要注意是否有流感。有少数人可能是双重感染。”钟南山说。

钟南山说,发热的患者一般要注意第一天和第二天,如果一两天还没有退烧,可以在家做新冠抗原检测,如果是阴性,还可以等一等。如果新冠抗原阳性,但又没有什么其他感觉,也先不需要去医院,居家就行。要看持续的情况和自己的感觉,奥密克戎的发热一般是2到3天,很少持续,流涕也是这样。如果持续时间较长,应该去医院做进一步检查。”钟南山说。

春运将面临该如何防护

钟南山认为,当务之急是加速新冠疫苗加强针接种。他说,我国已有大量人群接种了新冠疫苗,加强免疫接种是防疫新阶段最好的保护办法。

“打了加强针以后,一般两周就起效了。这样对春节期间百姓回家大量人群迁移时,防止大规模传播有很大的好处。在全国加强疫苗接种刻不容缓。”钟南山建议,特别是老年人、有基础疾病的人群,接种了疫苗更让人放心。

奥密克戎有多强的传染性毒性

钟南山解释说,奥密克戎作为一种新冠病毒变异株,与此前的野生株、阿尔法、贝塔、德尔塔等毒株相比,是一个单独进化出来的家族,其发展、演变、变异较快。奥密克戎的变异带来了对人体的免疫逃逸现象,所以传染性很强,最新的毒株R0系数可以达到22,也就是一个人可以传22个人。目前中国主要流行的BA.4、BA.5和BF.7等传播很快,这种情况下,再强的防控也很难完全切断其传播链。

除了传染性,奥密克戎的致病性也受到人们关注。钟南山说,奥密克戎的致病性已经大大降低,近期致死率已降低至0.1%左右,跟流感差不多。奥密克戎已经很少见到侵袭肺部。钟南山说:“奥密克戎变异到BA.2、BA.4和BA.5以后,主要的感染部位在上呼吸道。动物实验结果显示,它已经很少侵袭肺部;从真实世界中的人体感染来看,绝大多数感染奥密克戎的病人症状都表现在上呼吸道感染,常见咳嗽、咽痛和发烧等。肺部表现上很少看到有肺炎。”

“奥密克戎的表型可以说是‘新冠上呼吸道感染’,这一点非常明确。它极少导致人死亡。”钟南山说。

钟南山同时提醒,由于奥密克戎的传染性仍远高于流感,对它的防范还是要更加注意,重点要放在老年人、有基础疾病等群体的保护上。

对复学复课有哪些建议

钟南山建议,从学校和孩子个人防护来说,要充分鼓励孩子接受全程疫苗接种,这是最核心的问题。有了全程疫苗的接种,复课更安心。此外,可以做抗原检查,抗原检查是比较准确的,比如复学以后,一旦有孩子测试发现阳性,可以立刻回家隔离,周围的孩子再做检测,如果没有问题,可以继续上课,应该走这条路。

新华社记者 肖思思 马晓澄 徐弘毅
据新华社广州12月10日电

战绩欠佳 5名主帅下课

本报讯(记者 娄莹)卡塔尔世界杯进入四分之一决赛阶段,此前被淘汰的球队中,已经有5支球队的主教练下课。

北京时间12月8日晚,西班牙足协宣布主帅恩里克离任。本届世界杯,恩里克尽管率队以小组第二从“死亡之组”出线,但高开低走的状态以及低效率控球的战术被多方诟病,西班牙队也在八分之一决赛中不敌摩洛哥队止步于16强。

北京时间12月2日凌晨,小组无缘出线后,比利时队主帅马丁内斯宣布离任。马丁内斯2016年担任比利时队主帅,带队在2018年世界杯上获得季军,球队很长一段时间都排名世界第一。但本届世界杯,比利时队不仅没能小组出线,

组出线,球队内部更是爆出内讧传闻。尽管闯入世界杯16强,但韩国队主帅保罗·本托还是在北京时间12月6日不敢葡萄牙队后宣布辞职。保罗·本托2018年世界杯后接手韩国队,4年来率队成绩为36胜14平9负,也算不俗。

墨西哥队主帅马蒂诺是本届世界杯32强中首位离任的主教练。北京时间12月1日在小组赛无缘出线后,马蒂诺宣布离任。墨西哥队此前连续7届世界杯闯入16强,这一纪录在卡塔尔世界杯上戛然而止。

小组赛无缘出线后,加纳队主帅奥托·阿多宣布辞职。2022年,奥托·阿多从助教岗位升任主教练后,率领加纳队时隔8年再进世界杯,但最终没能小组出线。

葡萄牙“妖星”贡萨洛·拉莫斯

在本届世界杯最后一场八分之一决赛中,葡萄牙以6:1大胜瑞士,晋级8强。这场比赛,C罗意外被“雪藏”,代替他首发打前锋的是只有21岁的贡萨洛·拉莫斯。令人惊喜的是,拉莫斯在比赛中上演了“帽子戏法”,一战成名。

从严格意义上说,拉莫斯并非新星。葡超拉莫斯出战11场进了9个球;欧冠联赛帮助本菲卡力压大巴黎和尤文图斯小组第一出线……正是这样出色的发挥加上国际足联的大名单扩招,让他最后时刻搭上了世界杯的末班车,穿上了葡萄牙的26号球衣。

本届世界杯,拉莫斯凭一己之力刷新了多项世界杯纪录:这是1990年世界杯后,首个在淘汰赛出现的“帽子

戏法”;拉莫斯是自2002年的克洛泽之后,第一个首次在世界杯首发就上演“帽子戏法”的球员;拉莫斯还助攻一次,本场比赛参与了4个进球,他也成为历史上第二个在世界杯淘汰赛单场“戴帽”并送出一个助攻的球员。上一次有如此亮眼表现的球员是意大利的安杰罗·斯切耶维欧,他在1934年世界杯上对阵美国队的比赛中创造的这个纪录尘封了足足88年!

毫无疑问,拉莫斯的身价也随之飙升。世界杯开赛前,在欧洲权威转会网站上,效力于本菲卡的拉莫斯身价还是800万欧元,在葡超排名第7名,在国家队中仅列第21名。但凭借在本届世界杯上的表现,他的身价预计已涨至2400万欧元。本报记者 娄莹